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ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 09 DE MAIO DE 2008. 

Aos nove dias do mês de maio de 2008, às 10:00 horas, na sala E-205, realizou-se a Sessão 
Extraordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pelo Sr. Diretor Prof. Luiz Antonio 
d’Avila; e com as seguintes presenças, dos Professores Titulares, Adelaide Maria S. Antunes; 
Ricardo de A. Medronho, Jo Dweck; Frederico W. Tavares; Cheila G. Mothé; Selma Gomes 
Ferreira Leite; Representantes dos Professores Adjuntos, Prof. Amaro Gomes Barreto Jr.; Prof. 
Ladimir José de Carvalho; da Sra. Chefe do DEB Profª Magali Christe Cammarota; Sra. Chefe 
DEQ Profª Silvia Maria Cruzeiro da Silva; Sr. Chefe do DPI Prof. Osvaldo Galvão Caldas da 
Cunha; Sra. Chefe do DPO substituta Profª Maria José de O. C. Guimarães; dos Representantes 
dos Servidores Técnico-Administrativos: Sr. Daniel Pomeroy; Sr. Milton José da Silva Filho; dos 
Representantes do Corpo Discente de Graduação Sr. Luciano Dyballa; da Srta. Clarissa Bergman 
Fonte; Sr. Vitor Pereira de Carvalho; do Prof. Emérito Carlos Augusto G. Perlingeiro; Ausências 
justificadas: do Sr. Vice-diretor Fernando Luiz Pellegrini Pessoa; dos Professores Titulares, Belkis 
Valdman; Nei Pereira Jr.; Profa. convidada Rossana Odette Mattos Folly. EXPEDIENTE:  a) O Sr. 
Diretor informou sobre as eleições para representantes do CT no CONSUNI, CEPG e Conselho 
de Coordenação. O período para inscrição das chapas vai de 19 a 28 de maio de 2008. b) O Sr. 
Diretor informou sobre a Licitação em curso, na Decania, para contratação de pessoal de limpeza. 
Informou também que a Prefeitura contratou uma empresa para fazer levantamento sobre 
necessidade de telefone. Palavra aos presentes: Prof. Frederico comentou que os livros doados 
por ele e pala ANP estão guardados e não foram disponibilizados para os alunos. Prof. Frederico 
deu como sugestão que novos livros poderiam ser adquiridos com recursos de projetos da EQ. 
Prof. Frederico falou sobre a ampliação do horário de atendimento da Seção de Ensino. Profa. 
Silvia também concordou e ficou de estudar a possibilidade de ceder um funcionário para ajudar. 
Prof. d’Avila falou das dificuldades e disse que com a quantidade de pessoal da Seção de Ensino 
não há qualquer possibilidade de melhoria no atendimento e que não via chances de se deslocar 
alguém para aquela seção. Falou que a EQ está para receber 2 (dois) funcionários técnico-
administrativos. Prof. Medronho comentou sobre a possibilidade de se construir um prédio para 
atender toda área de Química da UFRJ. Prof. Medronho achou boa a sugestão de se construir 03 
(três) laboratórios na parte de trás do “Bloco A”. Prof. Jô questionou sobre quais dos 03 (três) 
laboratórios seriam da EQ. Profa. Rossana esclareceu que este item estava explicitado no projeto 
REUNI. Prof. d’Avila falou sobre as condicionantes para a construção do novo prédio e, informou 
que, para atender a nossa proposta de oferecer mais 22 (vinte e duas) vagas, não precisaríamos 
de mais laboratórios. Prof. Osvaldo sugeriu para colocar as aulas dos últimos períodos à noite. 
Prof. Perlingeiro também concordou com o oferecimento de aulas à noite. Luciano do DAEQ 
comentou que apresentará a proposta da EQ para os demais alunos. PAUTA: 01) Bancas de 
Avaliação de Progressão Horizontal de Prof. Associado I para II de Docentes da EQ. Relator: 
Chefe do DEB Profa. Magali Christe Cammarota. Parecer: Trata-se de pedido de inclusão dos 
Profs. Luiz Antonio d’Avila e Maria Helena Miguez Rocha Leão dentre os professores do 
Departamento de Engenharia Química que solicitaram progressão horizontal de Associado I para 
II e que devem ter suas respectivas listas sêxtuplas aprovadas pela Congregação da Escola de 
Química. Em se verificando que os professores citados estão aptos a esta progressão e que 
ambos concordam com os nomes listados para composição das bancas, propostos em reunião 
extraordinária do Departamento de Engenharia Química em 08/05/2008, sou de parecer favorável 
à inclusão dos Profs. d’Avila e Maria Helena dentre os professores do Departamento de 
Engenharia Química para avaliação de sua progressão para Associado II. Assim, recomendo a 
seguinte distribuição de professores nas listas para composição das bancas 1 e 2: Banca 1 - para 
avaliação dos professores Ricardo Pires Peçanha (DEQ/EQ), Luiz Antonio d’Avila (DPO/EQ) e 
Maria Helena Miguez Rocha Leão (DEB/EQ): Membros internos: Prof. Jô Dweck; Prof. Carlos 
Augusto Guimarães Perlingeiro. Membros externos: Prof. José Faria Oliveira – COPPE; Prof. José 
Cláudio S. Telles – COPPE; Prof. Fernando Alves Rochinha – COPPE; Prof. Ailton de Souza 
Gomes – IMA. Banca 2 – para avaliação dos professores Fernando Luiz Pellegrini Pessoa 
(DEQ/EQ), Ofélia de Queiroz Fernandes Araújo (DEQ/EQ), Eduardo Mach Queiroz (DEQ/EQ) e 
Mauricio Bezerra de Souza Júnior (DEQ/EQ): Membros internos: Prof. Krishnaswamy Rajagopal; 
Prof. Selma Gomes Ferreira Leite. Membros externos: Prof. José Carlos Pinto – COPPE; Prof. 
Bluma Guenther Soares – IMA; Prof. Sérgio Álvaro de S. Camargo Junior – PEMM; Prof. Evaristo 
Biscaia Jr. – COPPE. 02) Manifestação da EQ sobre a participação no REUNI. Relator: Sr. 
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Diretor Prof. Luiz Antonio d’Avila. Parecer: A Congregação da Escola de Química, em Reunião 

Extraordinária realizada em 09/05/2008, em função da avaliação crítica do atendimento dos condicionantes à 

adesão ao REUNI, decidiu: 1 - Aumentar as Vagas oferecidas para ingressos por vestibular em 2009, 

perfazendo um total de 242 vagas anuais (121 por período). As vagas serão alocadas nos cursos oferecidos 

pela Escola de seguinte forma: 

 

Curso Vagas Total Parcial 

 1o. Período 2o. Período  

Engenharia 
Química 

58 58 116 

Química 
Industrial 

23 23 46 

Engenharia de 
Bioprocessos 

20 20 40 

Engenharia de 
Alimentos 

20 20 40 

  Total Anual 242 

 
Isto corresponde a um aumento de cerca de 15 % das vagas dos cursos de Engenharia Química e 
Química Industrial, em relação às vagas do vestibular 2008, compatível com as disponibilidades 
de infra-estrutura, notadamente de laboratórios para aulas experimentais, conforme manifestação 
do IQ. 2 - Sinalizar uma participação escalonada ao REUNI, a partir do vestibular de 2010, 
visando atingir os objetivos assumidos em 2007, com a criação do Curso Noturno de Engenharia 
Química e Química Industrial com 100 vagas e aumento de mais 48 vagas no Curso Diurno de 
Engenharia Química e Química Industrial, perfazendo o total de 60 vagas para Química Industrial 
e 150 vagas para Engenharia Química (50 % de aumento em relação ao vestibular de 2008 e 
cerca de 30 % em relação ao vestibular de 2009).  Esta sinalização está fortemente calcada no 
atendimento às necessidades mínimas necessárias (espaço físico, infra-estrutura  e contratação 
de pessoal) para o bom funcionamento acadêmico dos cursos oferecidos por esta Unidade. Vale 
ressaltar que estas necessidades foram apontadas como condicionantes no projeto Reuni/EQ 
original enviado anteriormente. Toda e qualquer expansão de vagas não poderá ameaçar a 
qualidade dos atuais cursos, estando, portanto, rigorosamente condicionada ao atendimento dos 
condicionantes e à concordância dos Institutos de Matemática, Física e, particularmente, de 
Química, em função das especificidades dos Cursos da EQ. Aprovado por unanimidade. 03) 
Pedido de Professor Substituto do DEB em caráter Excepcional. Relator: Chefe do DPI Prof. 
Osvaldo G. Caldas da Cunha. Parecer: O pedido formulado pelo Departamento de Engenharia 
Bioquímica de 1 (uma) vaga de Professor Substituto destina-se a atender a carência do Setor de 
Alimentos, decorrente do afastamento de docente para programa de pós-doutoramento. Tendo em 
vista a relevância das razões apresentadas, somos de parecer favorável à sua aprovação pela 
Congregação. Aprovado por unanimidade. A seguir o Diretor agradeceu a presença de todos e 
deu por encerrada a sessão, e, eu Milton José da Silva Filho, lavrei a presente Ata. Rio de 
Janeiro, 09 de Maio de 2008. 


